



读者至上

星期五

2024年5月31日

农历甲辰年四月廿四

今日8版

国内统一连续出版物号 CN 51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

# 西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 李国华



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川省供销社合作社联合社主管

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4893 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 魏毅欣

## 涉及粮食安全、供电营业规则、农民专合社…… 6月起,这些新规将影响你我生活

保障粮食有效供给;确立生态保护补偿基本制度规则;保障群众用电权益……这些新政策规定旨在优化营商环境、保障群众权益、提高公共服务质量、加强安全管理与监督,并推动相关领域的发展和进步。6月即将到来,又有一些新规将实施,哪些与你我有关?

### 保障粮食有效供给

《中华人民共和国粮食安全保障法》自6月1日起施行,旨在保障粮食有效供给,确保国家粮食安全。该法在有关构建粮食供给保障体系的规定中明确提升粮食质量安全的要求;粮食加工经营者应当执行国家有关标准,不得掺杂使假、以次充好,对其加工的粮食质量安全负责,接受监督;增加优质、营养粮食加工产品供给;规定承储中央政府粮食储备和省级地方政府粮食储备的企业应当剥离商业性经营业务等。

### 确立生态保护补偿基本制度规则

《生态保护补偿条例》将于6月1日起实施。主要规定财政纵向、横向补偿和市场化补偿。其中财政纵向是指中央财政转移支付,把一些重点生态功能区、自然保护区纳入补偿范围;地区间横向补偿是指流域之间、区域之间的政府间补偿;市场化补偿则明确提出了政府搭台、社会参与、市场运作的补偿路径。

在现有的分类补偿方式基础上,《生态

保护补偿条例》明确国家加大补偿资金投入力度,逐步扩大补偿实施范围,合理提高补偿标准。明确各地可以结合实际,建立分类补偿机制,加大生态保护投入力度。也为不同地区之间开展横向生态保护补偿提供法律依据,有利于形成各级政府共同投入、流域上下游共抓保护的格局。

### 供电企业恢复供电时间由3天缩短至1天

6月1日起,我国将施行新版的《供电营业规则》。这也是规则自1996年实施28年以来首次进行修订。

据介绍,《供电营业规则》是我国《电力法》的重要配套规章,主要内容涵盖了供电营业活动的各个方面。此次修订,更加突出优化营商环境,更加突出保障群众用电权益。在《供电营业规则》修订中,新增条款强调不得擅自增加用户义务,减损用户权利,同时调整完善相关条款,比如,引起停电或限电的原因消除后,供电恢复时间由3天压缩至1天,全力维护人民群众美好生活用能需求。

### 明确测试评估方法与要求保障地铁安全新举措

国家标准《地铁防灾系统安全性能测试与评估方法》将于6月1日起实施。标准规定了地铁防灾系统安全性能测试与评估的总体要求、测试点选取、测试系统、测试准备、测试步骤、评估指标及方法、测试报告组成,提出了地铁防灾系统安全性能测试“适用范围”

“测哪里”“用什么测”“怎么测”“怎么评”等相关内容。该标准为我国地铁防灾系统安全性能测试与评估提供了标准化技术支撑。

### 市场监管总局制定出台非法计量单位管理规章

《非法计量单位限制使用管理办法》将自6月1日起正式施行。管理办法明确,国家实行法定计量单位制度,国际单位制计量单位和国家选定的其他计量单位为法定计量单位。任何单位和个人应当按照有关法律法规、强制性标准和计量技术规范的要求正确使用计量单位。国家明令禁止的非法计量单位不得使用,其他非法计量单位应当限制使用。

在四种特殊情形下,需同时注明或者提供法定计量单位等效值或换算关系,包括:在科技文献、新闻报道中使用,在产品或者包装物、说明书上使用,在进口的工程装备或者计量器具及其技术文件、示值、铭牌上使用,日常生活中根据约定俗成的交易习惯使用。

### 18项劳动保障轻微违法行为不予处罚

《四川省劳动保障轻微违法行为不予处罚事项清单》自6月1日起施行,明确了18个劳动保障轻微违法行为不予行政处罚事项、法律依据和具体适用条件,涉及劳动用工、社会保险、人力资源市场服务等方面。其中,包括企业违反《企业年金办法》规

定、用人单位招用无合法身份证件的人员、缴费单位未按规定从缴费个人工资中代扣代缴社会保险费或者未按规定向职工公布本单位社会保险费缴纳情况等,不予处罚条件均包括违法行为首次被发现,以及主动整改或者在限期内改正的。

### 强化部门协同与社会参与共筑成渝法律服务新高地

日前,四川推出《公共法律服务条例》,鼓励支持和引导具有专业知识的人员和行业协会等参与公益法律服务。采取多项措施,推动公共法律服务由司法行政部门“一家独唱”向部门协同、社会参与的“大合唱”转变。

此外,条例结合四川实际进行制度设计,并规定推动成渝地区双城经济圈法律服务共同体建设,为成渝地区双城经济圈建设提供高质量的公共法律服务。

### 四川农民专业合作社将有更完善的指导、扶持措施

新修订的《四川省〈中华人民共和国农民专业合作社法〉实施办法》将于6月1日起施行。该办法鼓励农民专业合作社拓展经营范围,带动农民在农业农村领域更有作为。

其中明确,为农民专业合作社提供政策咨询、信息、法律、科技、产销对接等公共服务。同时,鼓励引进职业经理人,支持农业科技人员、高等学校和职业学校毕业生等创办或者加入农民专业合作社,并享受相关政

策。鼓励农民专业合作社发展现代农业,结合本地优势产业研发新产品及加工品,支持农民专业合作社拓展服务领域、发展新产业新业态。

### 6月起成都全面提升生育医疗待遇

日前,成都市医保局等5部门联合印发了《关于优化调整生育医疗待遇政策的通知》。自6月1日起,将全面提升成都市城镇职工和城乡居民基本医疗保险参保人员的生育医疗待遇。成都市本次调整对产前检查费和生育医疗费保障标准均进行了优化提升,单胎分娩最高报销6000元。

### 成都非机动车新规施行:严管驾驶安全,违规将受罚

《成都市非机动车管理条例》(以下简称《条例》)将于6月1日起施行,针对驾驶非机动车不戴头盔、逆行、在机动车道行驶等违法行为,《条例》再次做出规范。其中,驾驶非机动车时未佩戴头盔、在机动车道行驶、逆行、以手持方式拨打接听电话等,驾驶人将会被警告或处5元以上30元以下罚款。

《条例》还新增非机动车停放与充电管理要求,规定新建住宅小区,应当规划和配套建设非机动车集中停放场所和集中充电设施;对于已建成的住宅小区,应当根据实际情况增建、改建非机动车集中停放场所和集中充电设施。

本组稿件由本报记者 马工枚综合



## 体验式学安全 寓教于乐迎「六一」

□周韵 尹翔 本报记者 高明山 李鹏飞

夏收时节,在四川省绵竹市各大蔬菜种植基地内,接连成片的辣椒、玉米、苦瓜等应季蔬菜长势喜人,丰收在即。农户们穿梭于沟壑之间,有条不紊地进行田间管护作业,为蔬菜采收做足准备。

近日,记者在什地镇乐松专业种植合作社种植基地看到,一个个玉米棒饱满结实。另一片田野里,黄豆苗郁郁葱葱,合作社负责人杨凯正在查看苗子生长情况,“再过几天我们的玉米就可以收获了,黄豆和苦瓜预计6月底进入采摘期。”

杨凯在什地镇流转了500亩土地,采取“土地轮种”的生产模式,夏季种植苦瓜、黄豆,到冬天换上短、平、快的作物,大大增加了耕地的利用率和产出率,实现了四季有收入。为激发乡村新活力,带动村民共同富裕,他积极吸纳当地村民从事种植、管理、采收等工作,并示范带动周边农户发展蔬菜种植,免费为他们提供技术指导,构建起了良性发展模式。

走进什地镇红旗村川红种植专业合作社蔬菜大棚,一个个长势喜人的辣椒在阳光的照射下青翠欲滴。大棚架子上爬满了苦瓜藤,绿油油的苦瓜压弯了藤蔓,工人们忙着采收、装箱,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“我把家里的土地流转出去种植蔬菜,平常还在基地里务工,平均一个月有2000多元收入,日子越过越有盼头了。”村民李大姐笑着说。

记者在川红种植专业合作社新建的蔬菜分选场看到,蔬菜清洗机高速运转,工人们正按照蔬菜品质进行分选装箱,将以最快的速度运往省内外市场。“目前,我们基地里的蔬菜长势不错,辣椒和苦瓜已经陆续进入采收期,亩产分别可达2000公斤和1000公斤,销售价格可观。7月,我们种植的芋子和黄豆也将陆续开始采收。”红旗村党支部书记徐显松告诉记者,为壮大村集体经济,打响红旗村蔬菜品牌,今年2月中旬,合作社新建的蔬菜分选场正式投用,形成了收购、分拣、整理、包装、运输等一体化链条,不仅方便了周边种植大户,减少了运输成本,也促进了当地群众和村集体增收。

目前,该村蔬菜种植面积达1500余亩,通过集中经营、分片管理,已带动本村500余户农户及周边镇、村农户共同种植,村集体经济年增收超过30万元,实现了合作社发展壮大、农户增收、农民就近就业。

近年来,绵竹市把发展蔬菜产业作为农业增效、农民增收和乡村振兴的支柱产业来抓,通过调整产业结构,优化种植模式,多元化发展特色农业,有效延长蔬菜供应和销售时间,实现了蔬菜四季生产、全年供应的良好局面。为提高种植技术,助力增产增收,市级相关部门不定期组织专家进行实地查看,适时开展技术指导与培训,保障蔬菜产业健康持续发展。眼下,绵竹市共有1万余亩蔬菜陆续进入采收期,将进一步丰富市民的“菜篮子”。

## 四川省绵竹市:长势喜人 万亩蔬菜陆续进入丰收期

## 中国(绵阳)科技城投资推介会暨最新科技成果对接会举行

□本报记者 吕婕文 / 图

5月28日,在中国(绵阳)科技城投资推介会暨最新科技成果对接会上,来自技术转移机构和国内高校的专家代表,以路演的方式现场发布最新科技成果,推动科技与经济的深度融合,这也让在场嘉宾“摩拳擦掌”,寻求“强强联合”的机会。

提高科技成果转化水平,是科技创新和产业创新对接的“关口”,也是转化为新质生产力的关键。会上,绵阳发布145项科技成果机会清单,涉及新一代信息技术、新能源、新材料、先进制造等12个新兴领域,让全国创新成果汇聚绵阳。

翻阅《科技成果汇编》,既有来自中国科学院、中国人民大学、南京理工大学等“云上大学城”“云上科技

城”入驻团队的创新成果,也有来自绵阳“三推”活动“朋友圈”东莞、苏州等企业的创新成果。

其中,来自中国科学院、中国人民大学、南京理工大学等“云上两城”入驻团队的创新成果达80项,共涉及9所高等院校、3家科研院所。来自16家科技型中小企业自主研发的30项创新产品,技术成熟度均在6级以上。

此外,会议现场,绵阳还正式发布了《绵阳市加快推动科技成果转化加快形成新质生产力的若干措施(试行)》。据介绍,此次发布的最新政策包含18条举措、26项具体政策,涉及扩大科技成果有效供给,加快成果转化平台建设,提高成果转化承接能



力、提升成果转化服务能力、健全成果转化机制改革5个方面,让更多创新力量在加快形成新质生产力的过程中“大显身手”。

大会现场还签署了合作协议17项,涉及校地合作、招院引所、成果转化等方面,让科研成果加快跃向“生产线”。